医保管征动

全周期守护! 福建医保助力幸福生育

□本报记者 林颖

生育,是家庭的温情期盼,更是社会生生不息的动力源泉。近年来,福建省医疗保障局出台一系列暖民心、惠民生的政策举措,织就一张覆盖孕前、产前、产后及育儿全周期的生育保障网,用暖心政策托举每个生育家庭的幸福愿景。

"医生,我们真的能拥有自己的孩子吗?"在福建省妇幼保健院生殖中心,众多求子未果的夫妻声音中交织着期待与忐忑。

然而,以往一次取卵费用达 3600元,胚胎移植也需2400元。对 于一些特别难以受孕的家庭而言, 往往需要多次反复进行取卵和移 植,累计花费可达数万元,甚至数十 万元。

转机出现在2024年9月。福建将"取卵术""胚胎移植"等8个治疗性辅助生殖类医疗服务价格项目,及2类可另行收费耗材纳入医保支付范围,多年求子未果的许燕(化名)恰好享受到政策带来的福利,她就诊的福建省妇幼保健院正是全省17家开展辅助生殖的定点医疗机构之一。

"医生告诉我,辅助生殖纳人医保后,不仅降低了项目价格,而且医保能报销,还能直接结算!"许燕至今记得那一刻的激动,"算下来今年两次取卵、两次移植以及包括抽血、超声检查等全流程治疗,不仅总体费用下降了,医保基金还报销了1万多元,也减轻了一些负担。"

据统计,截至今年6月底,全省 已有25485名像许女士一样不孕不 育的参保人享受到医保报销待遇。



福建省妇幼保健院副院长、生殖中心主任医生孙艳坦言:"对于疑难复杂的患者,相对而言仅一次辅助生殖的成功率较低,将辅助生殖纳入医保,对这部分患者多次取卵、移植的累积费用会降低不少,这能让她们感受到实实在在的获兴"



02 产前:让"生的过程"少些疼痛与负担

"无痛分娩简直是生育女性的福音!"回想起三个月前的那次生产经历,泉州产妇王敏(化名)依然难掩激动。

今年5月1日,福建全省将"分娩镇痛"纳入医保的新政落地,只要在医保定点医疗机构分娩,产妇都能按比例报销镇痛费用——王敏就诊的泉州市儿童医院恰好是其中之一。

生产当天,经历四天催产的 王敏宫口仅开两指,剧痛让她浑身发抖。医生建议她无痛分娩, 并告知按新政要求,医保报销后 个人最多只需支付1000多元,王 敏听后毫不犹豫地同意了。

麻醉医生实施镇痛后,原本 紧绷的王敏竟安稳睡了一觉,醒 来时宫口已开至七指,最终顺利

诞下宝宝。"朋友们都不敢信,说我'把娃生下来,医保帮了大忙'。"

数据显示,截至今年6月底,18672名参保人享受到"分娩镇痛" 医保报销,越来越多产妇告别了"生不如死" 的疼痛记忆。

更让人感到暖心的是,我省 医保部门还将含分娩镇痛在内 的40项"规范产科类医疗服务项 目"纳入医保报销范围,进一步 减轻了生育家庭的经济负担。

此外,孕妇在孕期的产检费用,也能通过职工医保普通门诊统筹直接报销一部分。"每次都可以实时结算,流程非常便捷。" 王敏说。

福建省妇幼保健院产科副主任医师刘兆董指出:"将分娩镇痛与产前检查等项目纳入医保,均为惠及民生的政策举措。不仅有效缓解生育家庭的经济压力,更能积极引导孕妈妈们按时进行产检、科学应对分娩,从而为生育安全提供坚实保障。"



03 产后:津贴申领"免跑腿"

2024年12月的一天,莆田某企业职工林晓(化名)的手机收到一条银行到账短信——19672元生育津贴已顺利存入账户。

"11 月刚迎来宝宝,12 月津 贴就自动到账,连门都不用出!" 回想起当时的开心,林晓不禁笑 出声来。

这一便捷体验,得益于福建 省医保部门对"生育登记"系统 的创新改进。林晓告诉记者,在 产前登记时她就提供了银行账 户信息,分娩时在医保定点医院 刷社保卡结算的那一刻,系统已 自动获取了她的生育信息、缴费 记录及分娩数据,无需额外申 请,津贴核算便高效完成。

"之前还愁'坐月子'没时间 去办手续,没想到医保部门把细 节都想到了,太省心了。"林晓 说。

不仅如此,即便是异地工作、居住的参保女职工,按规定办理产前登记等手续后,可在全省医保定点联网医院直接刷卡结算,津贴申领不受地域限制。

福建省医保局相关人士表示,生育津贴申领"免跑腿"是 医保服务数字化转型的缩影, 产妇产后最需要关怀,医保部 门通过数据共享打破地域壁 垒,就是想让她们少些奔波、多 份安心。

04 育儿: "新生命"落地即享保障

"不到五分钟,孩子的医保就办好了!"莆田新手妈妈郑雨(化名)至今对手机参保的便捷记忆犹新。宝宝出生没多久,她就用宝宝的《出生医学证明》在"福建医疗保障"小程序,填报基本信息后提交,很快就收到参保成功的短信,医保电子凭证同步生成。"在家就能搞定,不用抱着刚出生的宝宝跑政务大厅,太人性化了。"



更贴心的是,郑雨还一键创建了家庭共济账户。"这几个月孩子生病个人负担的就医费用,刷宝宝的医保码,系统就直接从家庭共济账户中支付,省下的好几百元钱都能用来给宝宝买奶粉。"

数据显示,2024年至2025年6月,福建通过新生儿出生"一件事"办理线上参保的新生儿有82885人,"一键秒批"让无数新手父母省去不少烦恼。

更为关键的是,新生儿在出生后90天内按照规定参保缴费的,自出生之日起即可享受医保待遇,无待遇等待期。"这让宝宝从出生那一刻起,便能享有普通门诊、门诊特殊病种、住院、大病保险等多种待遇。值得一提的是,从2023年起,我们还将儿童先天性心脏病、学生意外伤害、儿童患复治疗等治疗周期长和治疗费用重的病种统一规范为我省城与居民医保门诊特殊病种,即便遭遇意外、突发疾病等,家庭也不必独自承受。"福建省医保局相关人士表示。

从辅助生殖的"希望之光",到 无痛分娩的"温柔呵护";从生育津 贴的"免申即享",到新生儿医保的 "落地即保",福建医保用全周期守 护,让生育从家庭的"独自负重"变 成社会的"共同托举"。这些政策 不仅有效减轻了生育家庭的经济 负担,更深刻传递出"生有所育、育 有所保"的民生关怀,使得更多人 敢于生育、愿意生育、安心生育,共 同描绘出福建生育友好型社会的 美好图景。